

大乘起信論講記

(續完)

敏智法師講
大成居士筆錄

「以此義故，是止觀二門共相助成，不相捨離。若止觀不具，則無能入菩提之道。」

「此義」即上述修止修觀，對治凡夫二乘人過障的道理。所以若止若觀，若觀若止，皆應雙修。止觀二門彼此互相助成，不相捨離。反之如有止無觀，或有觀無止，不能共具雙修，就不能入於菩提之道。

「復次衆生初學此法，欲求正信，其心怯弱。以住於此娑婆世界，自畏不能常值諸佛，親承供養。懼謂信心難可成就，意欲退者。當知如來有勝方便，攝護信心。謂以專意念佛因緣，隨願得生他方佛土，常見於佛，永離惡道。如修多羅說：若人專念西方極樂世界阿彌陀佛，所修善根迴向願求生彼世界，即得往生。常見佛故，終無有退。若觀彼佛真如法身，常勤修習，畢竟得生住正定故。」

上述修行五門之中，最後說到修習止觀。止觀一門實最爲重要。假如衆生原無善根，不能依照四信五門諸法去修行，有無其他方便法門呢？所以說衆生初學大乘，想要求得正信，但是心中畏懼，因爲修大乘法要修六度萬行，要經三大阿僧祇劫，心中不免怯弱。因爲住在娑婆世界，恐怕自己智力不夠，不能常常遇到諸佛，親承供養諸佛。於是自己恐怕信心難以成就，而生退縮之意。就應當知道諸佛如來有一種「善巧方便」法門，能攝護其信心。淨土宗嘗謂念佛就可以往生極樂世界，有人懷疑是否這麼容易。唯識宗對此有一種解釋：謂念佛能往生極樂世界，乃「別時意趣」。所謂別時意趣者，譬如世人經營生意，要日夜勤勞，積累時間長久，乃得厚利。一本萬利，非一朝一夕可能作到。念佛的道理也是這樣。日夜不斷，長久修持，念佛時間既多，信根

就能成功。所以說將來一定能往生極樂世界。要知道這樣實相念佛，可證真如，超過一切修爲。所以念佛必要專心一意。修淨土法門，以求往生西方極樂世界。就會常常見到諸佛，永遠離開惡道。如契經上所說，假如有人專心念西方極樂世界阿彌陀佛，所修得的善根，迴向願望要求，往生西方極樂世界，就能如願以償，得到往生。又因能在淨土中常常見到諸佛，終於信心不會退縮。念佛功德，念佛相好專誠念佛，觀察到真如法身，精勤修習，最後必能住於正定。這就是說衆生如果對修習止觀，發生畏懼，諸佛就示以善巧勝方便，使你專心念佛，一定不會退縮信心，終於得住正定。

第六章 勸修利益分

甲初、總結前說

「已說修行信心分，次說勸修利益分。如是摩訶衍諸佛秘藏，我已總說。」

大乘起信論第四分修行信心分，已竟說完。其次說到第五勸修利益分。這樣我（馬鳴菩薩自稱）對於大乘法諸佛所說的秘藏，我都已總括的講完。秘藏即珍秘的寶藏之意，諸佛如來爲闡釋大乘法而說，是爲寶藏，彌足珍貴。

甲二、信謗損益

「若有衆生欲於如來甚深境界得生正信，遠離誹謗，入大乘道，當持此論，思量修習，究竟能至無上之道。若人聞是法已，不生怯弱，當知此人定紹佛種，必爲諸佛之所授記。」

如果有眾生發菩提心，行菩薩道，對於諸佛如來甚深的大乘法，得生信心，不得誹謗，以入大乘之道。就應當修持本論（即大乘起信論），按照大乘起信論所說道理，思量修習。絕對可以成佛，最後必能修得無上的佛道。如果有人聽到大乘起信論所講道理之後，不生怯弱畏懼之心，那麼此人必定是紹繼佛的種子，使佛種不斷。必定受到諸佛的授記。

「假使有人能化三千大千世界滿中眾生令行十善，不如有人於一食頃正思此法。過前功德不可為喻。」

論主對修行大乘法之利益，再作譬喻，「三千大千世界」意指無量無邊世界，所謂每若干千積成爲小千，每千小千世界等於一中千世界，每千個中千世界等於一大千世界。形容面積甚大。假如有人能夠度化滿三千大千世界的眾生，使他們修行十善，不如有人在食一頓飯的短短時間之內，思量修習大乘法。因爲修習此法的功德，遠遠超過於度化三千大千世界眾生令行十善。這兩種功德，是不能並論作比喻的。

「復次若人受持此論，觀察修行，若一日一夜，所有功德無量無邊，不可得說。假令十方一切諸佛，各於無量無邊阿僧祇劫，歎其功德亦不能盡。何以故？謂法性功德無有盡故，此人功德亦復如是無有邊際。」

再講若有人接受修持大乘起信論，觀察修行，雖只一日一夜，所得到的功德，就有無量無邊，不可說盡。即使十方一切諸佛，各於無量無邊阿僧祇劫的長久時間，讚歎其人的功德，也不能歎盡。何以故？因爲修習大乘法性功德，無有窮盡，而此人的功德也是這樣無窮無盡，無有邊際。可見信仰及修行大乘起信論有如此無量無邊功德。

「其有眾生於此論中譏謗不信，所獲罪報，經無量劫受大苦惱。是故眾生但應信仰，不應誹謗，以深自害，亦害他人，斷絕一切三寶之種。以一切諸佛皆依此法得涅槃故。一切菩薩因之修行入佛智故。」

假如有人不但不生信仰，反而誹謗大乘起信論，那麼他將受罪惡果報，要在無量劫中受極大的苦惱。是故眾生聞到大乘起信

論，應當只有信仰，不得誹謗。否則不但深深害了自己，同時也深深遺害他人，以致一切三寶佛種，從而斷絕。要知道一切諸佛都依大乘法得到涅槃，而一切菩薩也都因修大乘法而得到佛的智慧。

甲三、結勸修果

「當知過去菩薩已依此法得成淨信。現在菩薩今依此法得成淨信。未來菩薩當依此法得成淨信。是故眾生應勤修學。」

大乘起信論始終說眾生人人都可成佛，因三世菩薩，都依法而能得成淨信，淨信就是清淨的信心。過去、現在、以及未來的菩薩既無一而非依大乘法得到淨信。所以一切眾生，應當精勤修學大乘法就能成佛。換言之：眾生不欲成佛則已，如果發菩提心，修菩薩道，就應該依大乘法精勤修學。

甲四、功德迴向

「諸佛甚深廣大義，我今隨分總持說。迴此功德如法性，普利一切眾生界。」

馬鳴菩薩造論至此，總結作頌說：諸佛如來的甚深廣大的道理，我已竟總一切法，持無量義，隨我所知，隨分解說完了。迴向造此論的一切功德，法性理體，無量無邊，普利世間，普利一切眾生。

菩薩造論至此完結，本人（敏師自稱）講說此論，也就此圓滿。（完）

遺補

○17頁，題「戊二、明覺」以下應加小題曰「己初、明覺漸悟」

○21頁「復次本覺隨染分別」句前，遺小題「本覺隨染」

○24頁「復次覺體相者」句前，遺小題曰「己三、覺體廣大」

○32頁「此意云何」以依阿賴耶識前遺小題「己二、依心起意」

○35頁「復次立意識者句」前遺小題「己三、依意識轉」

○35頁「依無明薰習所起識者」句前遺中題「戊二、無明爲依染心還滅」及小題「初、明緣起甚深」

○36頁「所謂心性常無念故」句前遺小題「己二、廣顯緣起差別」